e

e : : : TR T WL

. ?‘*"’ﬂ f VV’?tL‘Wy Z‘“}/@x.

_ A
LANDTAG NORDRHEIN-WESTFALEN ' ' Drucksache 1 5/ 41 46
15. Wahlperiode : Mrewed
i.1

Lol %7 g0, 10

24.02.2012 °

4,15

“leev /f{,(w e 1~ %@%J)“ﬁ;%‘i %

Antwort

der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage 1477 vom 12. Januar 2012
des Abgeordneten Hubert Kleff CDU
Drucksache 15/3853

Kosteniibernahme fiir Krankenwagen und Notarzteinsatz —
Patienten diirfen nicht alleine im Regen stehen gelassen werden

‘Die Ministerin fiir Gesundheit, Emanzipation, Pflege und Alter hat die Kieine Anfrage

1477 mit Schreiben vom 22, .Februar 2012 namens der Landesregierung im Einvernehmen
mit dem Minister far Inneres und Kommunales beantwortet.

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

§ 60 Sozialgesetzbuch V regeit die Kosteniibernahme fir Krankentransporte, die unstreitig
dann vorliegen, wenn die Patientin oder der Patient in ein Krankenhaus gebracht wird. Ist
eine Verlegung des kranken Menschen nach medizinischer Behandlung vor Ort nicht nétig,
handelt es sich um eine sogenannte ,Leerfahrt’. In diesem Fall mussen die Krankenkassen
nur die Kosten fir die Behandlung tbernehmen, nicht aber fur die Anfahrt des
Krankenwagens. Das Bundessozialgericht urteilte in seiner Entscheidung vom 6. November
2008 streng formal auf Grundlage des § 60 Sozialgesetzbuch V und lehnie eine
Zahlungsverpflichtung der Krankenkassen ab. Konnen der Notarzt oder die
Rettungssanitater bereits am Einsatzort den Patienten so weit helfen, dass ein Transport ins
Krankenhaus nicht notwendig ist, so tragt der Patient die Kosten fir die ,Leerfahrt’ des

Rettungswagens, da diese nipht als Sachleistung von der Krankenkasse beansprucht '

werden kann.

. Nach Auskunft der Staatssekretarin im Bu‘ndesgesundheitsfninisterium Ulrike Flach stammen
die Klagen gegen die erlassenen Kostenfestsetzungsbeschlisse aufgrund von ,lLeerfahrten” .
" fast ausschlieflich aus - Nordrhein-Westfalen, da alle anderen Bundeslander

Sonderregelungen vereinbart haben, die ungebilhriiche Belastungen bei emsthaften

- Erkrankungen verhindern.
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1. Wie regein die anderen Bundeslidnder die Kosteniibernahme bei "Leerfahrten™?

2. Gibt es Griinde dafiir, dass die Landesregierung bis heute keine Regelung fiir
die Kosteniibernahme bei "Leerfahrten™ durch die Krankenkasse vereinbart hat
und daher die Patientinnen und Patienten mit Kosten belastet werden?

Um Burgerinnen und Blrger nicht direkt mit den entstandenen Kosten fur Leerfahiten zu -

belasten, sehen die Regelungen einiger Landesrettungsgesetze (Brandenburg, Hessen,
Rheinfand-Pfalz, Sachsen, Thiringen) vor, dass Leerfahrten in die Gesamtkosten des
Rettungsdienstes eingerechnet werden kénnen.

. Durch Umlage der Gesamtkosten auf die durchgefiihrten Emzeitransporte wird die

Gesetzliche Krankenversicherung (GKV) auf diesem Wege mittelbar mit den Kosten fur
Leerfahrten belastet. Dies ist aus hiesiger Sicht nicht bundesrechtskonform.

3. Liegen der Landesregierung Daten zu Klagen von Patientinnen und Patienten
vor, welche die Kosten fiir dle sog. "Leerfahrten" nicht tragen kénnen oder
wollen? :

5. Sind Anderungen in der Regelung der Kosteniibernahme fiir sog. "Leerfahrten”

: - geplant? _

In Nordrhein-Westfalen kommt es vermehrt zu Eingaben und Petitionen von Blrgerinnen und

Blrgern, welche die erhobenen Gebihren nach Einsatz eines Rettungswagens ohne =

Transport in ein Krankenhaus monieren.

Diese Blrgerinnen und Birger befanden sich in aller Regel nach ihrem eigenen subjektiven
--Empfinden in einer Situation, in welcher sie inre Gesundheit bedroht sahen oder von einer
ernsthaften gesundheitlichen Beeintrachtigung - wenn nicht sogar vom drohenden Tod -
einer nahestehenden Person ausgingen. Folgerichtig informierten sie den &rtlichen
Rettungsdienst.

Wird im Anschluss an die Erstversorgung ein Krankentransport ins Krankenhaus
durchgefuhrt, umfasst der GKV- Leistungsanspruch “"Fahrkosten” auch die weiteren
medizihisch notwendigen personellen und sachlichen Leistungen.

Nach der erfolgten ambulanten Behandiung und der damit eingetretenen Verbesserung des
Gesundheitszustandes kann es vorkommen, dass ein Transport in ein Krankenhaus nicht
mehr notwendig wird. In diesen Fallen werden notwendige und nicht missbrauchlich
-angeforderte medizinische Dienstleistungen erbracht.

Die Kostenlibernahme fur die medizinische Hilfe durch die Gesetzliche Krankenversicherung
im Zusammenhang mit einem erfolgten Krankentransport ist gewahrleistet, die kausal gleich
zu bewertende medizinische Hilfe -ohne Krankentransport aber ausgeschlossen, da der
Bundesgesetzgeber festgelegt hat, dass nur Fahrten zu einer weiteren: Behandlung
(Kassenleistung} in den Leistungskatalog der Gesetzlichen Krankenversicherung gehdren.
Der Ausschluss der Kostentibernahme durch die Gesetziiche Krankenversicherung ist fur die
Burgerinnen und Blrger nicht nachvollziehbar, jedoch wie' vom Frageste!ier selbst zmer’[
nach hochstrichterlicher Rechtsprechung bundesrechtskonform.
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. Um die aus den genannten bundesgesetzlichen Rahmenbedingungen entstehenden K:o_steh

fur "gutwillige Alarmierungen” des Rettungsdienstes nicht weiter den Burgerinnen und

_Burgern in Nordrhein-Westfalen anzulasten, habe ich Herrn Bundesminister Daniel Bahr

schriftlich um Uberpriifung und Anderung des § 60 SGB V und die Kosteniibernahme von
Leerfahrten, soweit die Anforderung aus medizinischen Grinden notwendig und nicht
missbrauchlich war, gebeten. Elne Anpassung des Landesrechtes ist aus hiesiger Sicht nicht

_ bundesrechtskonform.

4.  Sind Fille bekannt, in denen die Kommunen als Rechnungssteller fur den
Rettungsdienst Kosten mcht erstattet bekommen" :

Diese Frage féilt in:die Zustandigkeit der Kommunen als Trager des Rettungsdienstes. Falle,
in den die Kommunen als Rechnungssteller fur den Rettungsdienst Kosten nicht erstattet
bekommen, sind unserem Haus nicht bekannt. :



AT



